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Misiuni saere 
poporali. 

Un au şi trei luni s'au împlinit 
dela publicarea primului raport asupra 
misiunilor sacre poporali ţinute în 
parochia gr.-cat. Totelec din tractul 
Clujului. Cetind raportul acela ni-s'a 
înviorat sufletul şi am simţit bucuria, 
ce o simte naufragiatul, prinzând o 
scândură, ce-i mântuie viaţa, — bucuria, 
ce cuprinde inima întemniţatului, vă
zând că i-se deschid grelele uşi şi 
aude cuvintele: eşti liber. 

înfăţişatu-ni-s'au înaintea ochilor sufle
teşti, toate boalele cari mistue viaţa po
porului nostru, pe cari de atâtea ori le-am 
relevat şi combătut; dar în acea vreme 

" am văzut în misiunile sacre poporali 
un mijloc şi radical şi sigur pentru 
sanarea relelor. Pentru aceasta am 
dat expresiuue bogatei noastre bucurii, 
ce ne încălzia iuimile. 

Din rapoartele, ce ni-s'au mai 
trimis asupra altor misiuni sacre şi din 
spusele fraţilor preoţi, cari au luat 
parte la acelea, ne-am convins tot mai 
mult despre hotărâtoarea lor importanţă 
şi despre aceea, că motivată a fost 
bucuria noastră. Convinsu-ne-am, că 
exerciţiile spirituali nu sunt numai 
nişte manevre simple, ci adevărate re
voluţii pe terenul moral, unde nu sună 
arma, ci cuvântul, nu luminează pravul 
aprins de puşcă, ci veciuieul adevăr şi 
nu curge sânge, ci curg şiroie de la
crimi din ochii acelora, cari, învii gând 
patimile în inimile lor, se dau de nou 
lui Dumnezeu, bisericii şi neamului 
nostru- Revoluţii, cari nu devastează, 
nu lasă în urma lor cadavre şi jale, 
ei ridică zidiri măreţe sufleteşti, produc 
viaţă, sănin şi bucurie. Revoluţii, 
cari nu alungă pe oameni în păduri, 
ei în biserici şi in ei înşişi, cari nu 
ceartă, ci împacă pe fraţii de acelaş 
sânge, îndemnându-i să muncească cu 
trup şi suflet pentru binele bisericii, 
de care e legat binele neamului. 

Câte virtuţi prind rădăcini afunde 
în inimile ascultătorilor cu prilejul mi

siunilor sacre, — numai Dumnezeu ar 
putea spune. Numai El ar putea 
spune, cum se sălăşlueşte voinţa tare 
în inimi mai înainte slabe şi cum prin
cipii hotârîte prind rădăcini în min
ţile, cari nau putut scăpa din laţul 
îndoielilor, puuându-se astfel temeiu 
caracterelor mari şi adevărate, recla
mate de vremile triste şi grele, prin 
cari trecem. 

Numai Dumnezeu ştie, câţi băieţi 
părăsiţi află iar pe tatăl lor, care mai 
înainte îi bătea in beţie, le da pilde 
rele şi le prăpădea averea; ori pe 
mama lor, care se sini ţa mai fericită 
ori unde decât în casa sa, în mijlocul 
pruncilor şi soţului ei şi de altă parte 
câţi tineri păşesc de nou pe calea 
onorii, ce şi-au perdnt-o, netrăind în 
împrejurări prielnice eurăţăniei. 

Misiunile sacre dau lovitură de 
moarte vieţii nelegiuite, căsătoriilor de 
probă, indiferentismului părinţilor ma
nifestat în disciplinarea şi grija prun
cilor, cum şi bla8femiilor, furturilor şi 
fac ca să se restitue, oculte, foarte 
multe pierderi, ce le-a avut unul şi 
altul. Ele promovează toate virtuţile 
vieţii creştineşti şi toate interesele mo
ralităţii, cuprind în sine mari puteri 
potrivite pentru creşterea şi educarea 
popoarălor. 

Virtuţile, a căror sămânţe se 
aruncă din prilejul misiunilor s ac re i au 
la timpul lor cele mai mari înriurinţe 
asupra întregii vieţi a unui popor, 
făcându-1 cruţător. bogat, curagios, cu 
minte, inbibat de spiritul de jertfe şi 
respectat chiar şi de duşmanii săi. 

Renumitul Segur scria, că cu 
legea de a să mărturisi fiecare om 
măcar odată în an s'ar putea alcătui 
de nou societatea şi s'ar putea împe-
deca revoluţiile, când legiuitorii şi jan
darmii ar avea foarte puţin de lucru. 
— Şi câţi sunt, ca numai cu prilejul 
misiunilor sacre, a acestor cruciate 
moderne, li-«e măreşte curajul şi în
tăreşte hotărîrea de a se scutură de 
legiuitorul şi jandarmul, cari le-au tur
burat inima, poate, din tinereţe! 

Inse r ţ iua i : 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
str»ţiunea „Unirei" 

în 
\ B 1 j y . 

I Şi pe lâng* tot binele şi rezulta-
j tele mari, ce le pot produce misiunile 
i sacre pe toate terenele, totuş până 
• acum s'a făcut numai un modest în-
| ceput. Mulţi nu voiesc să le înţâleagă 
i rostul. Alţii nu vreau sâ-şi schimbe 

nepăsarea şi nelucrarea, în cari s : au 
obicinuit ca preoţi, cu o muncă încor
dată, ce o pretind misiunile sacre, iar 
alţii cred, că tot lucrul s'a pus la cale 
de nişte tineri fără experinţă, neavând 
pe partea lor elementele mai coapte şi 
deosebit pe Capii bisericii. 

Că un lucru bun e început de un 
tinăr ori bătrân, puţin impoartă. Dar 
e o injurie la adresa simţămintelor 
părinteşti a Capilor bisericii noastre şi 
numai a crede, că inimile lor n'ar fi 
întregi pentru misiunile sacre. 

Cumcâ Capii bisericii sunt cu trup şi 
suflet pentru ţinerea exerciţiilor spiritu
ali, nu numai ase răni, ci şi dovedim. 

I. P. Sa Mitropolitul, Dr. Victor 
Mihâlyi, încă în 24 Februarie 1887, 
în Cercularul Nr. V., s'a ocupat cel de 
întâiu cu chestiunea aceasta importantă, 
arătând cu căldură şi înţelepciune în-
sămnătatea misiunilor sacre şi modali
tăţile după cari să se ţină, recomandând 
cu iubire şi bunăvoinţă preoţimii din 
dieceza Lugojului, ca să se folosască 
de mijlocul acesta irficace pentru deş
teptarea poporului. Ceea-cei-a dictat inţă-
lepciuneaşi inima-i caldă înainte cu 18 ani, 
aceea o doreşte şi acum preabunul nostru 
Mitropolit şi credem, că dorinţa nobilă a 
Escelenţiei Sale e cu mult mai marefindcă 
vremile de acum sunt mai grele. 

în Dieceza Gherlii s'au făcut, în 
toamna trecută, toate pregătirile, ca la 
Sfânta Măria mică să se ţină exer
ciţii spirituali în o comună fruntaşă. 
Nu s'au ţinut, nu pentrucă n'ar fi 
voit P. V. Ordinariat, cu a cărui apro
bare s'au ficsatşi ziua, ci pentrucă pre
dicatorul a fost împedecat. 

în dieceza Lugojului P. Sa Epis
copul, Dr. Vasile Hossu, în zelul Lui 
înflăcărat, — cu aprobarea înaltă de a se 
ţine exerciţii spirituali în Cujir şi 
Orăştie, — a dat probă evidentă cât de 
mult are la inimă binele poporului şi 
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cu câtă înţelepciune ştie alege mijloa
cele pentru educarea şi înălţarea lui. 

Ce priveşte pe P. Sa Episcopul 
Dr. Demetriu Radu, care cu bucurie şi 
mândrie priveşte la ţăranul, din care 
s'a înălţat, cine ar putea să se îndo
iască, că nu aproabă şi sprijineşte 
acestea interpriuderi salutari cu toate 
puterile, ce-L ornează? 

însuş I. P, Sa Mitropolitul, loan 
Meţianu, din Sibiu în un cercular din 
primăvara an 1904, arătând importanţa 
misiunilor poporali, a îndemnat preoţimea 
gr.-or., să imiteze pe preoţii gr.-cat. 
din tractul Clujului, unde mai întâiu 
s'au ţinut atari misiuni. . 

Astfel Capii bisericilor doresc şi 
îndeamnă, ca să se ţină misiuni sacre; 
poporul aşteaptă ceva, dar nu ştie ce, 
prin ce să se scuture de multele 
greutăţi trupeşti şi sufleteşti; — e 
rândul nostru, a preoţimii, să ascul
tăm glasul mai marilor noştri, să le 
împlinim dorinţele şi să sanăm poporul, 
ce geme sub greutăţi şi lovituri. Să 
nu ne închidem urechile la voacea 
Conducătorilor, nici la suspinul popo
rului, dacă aşteptăm şi dorim, ca nici 
Dumnezeu să nu-şi închidă urechile 
înaintea cererilor noastre. — Acum să 
apropie timpul acomodat al ss. Paresemi, 
să-1 folosim, ţinând misiuni poporali, cari 
pretind buni oratori şi mai buni con-
fesari şi abnegaţie în mâncări şi 
beuturi. 

Raportul Ministeriului reg. ung. de 
culte şi instrucţiunea publică pe an 1903 — 
s'a publicat în ediţiune separa tă numai 
cu finea anuiui 1904. Din acest r apor t 
ţinem a scoate câteva date, car i credem, că 
sunt de interes special pentru cetitorii 
nostri anume: 

a) Regularea congruei catolice în au 
1903 a făcut un în s .mna t pas pe t rac tând 
comisiunea de 17. a comisiunii centrals de 
congrua din Budapesta conscrierea a lor 
65 beneficii mari. încât se speră, că în 
decursul anului 1904 va fi stabilit venitul 
tu turor beneficiilor mar i (care speran ţa 
înse nu s'a realizat R. U.) şi pe baza 
acestui venit comisiunea. să poate ocupa 
mai de aproape eu cestiunea, cum să se 
acopere întregirea venitelor clerului inferior. 

La clerul acatoiic în sensui art. de 
lege XIV—1898 §. 10 cu 1 Ian. 1903 s'a 
ridicat în t regirea congruei preoţeşti dela 
1300 cor. la 1400 cor. pentru cei cu cua-
lificaţiune mai înaltă, i a ră pentru cei cu 
cualificaţiune mai inferioara dela 650 cor. 
la 700 cor. Cu eonsideraţ iune la §. 4 art . 
de lege XIV—1898 conziliul de ministri a 
enunţiat, că şi acei preoţi eu cualificaţiune 
mai mică, cari şi-au întregit studiile gimna
ziale după terminarea celor teologice, dară 
înainte de a întră în vigoare legea citată, 
să se considere, că au cualificaţiune mai 
înaltă. î n urma acesteia s'au augmentat 
venitele la 29 preoţi. 

b) Referitor la învăţământul poporal 
în virtutea art . de lege XXVI—1893 pentrn 
întregirea salarielor docentale au recurs 
multe comunităţi după ajutor, da ră în aşa 
măsură, încât respectiva comunitate abia 
contribue cn ceva sumă considerabilă la 
salarul doeental. Dupăce însa legea n'a 
contemplat o atare a jutorare nelimitată 

care at inge în mod î a sămna t budgetul sta
tului, Ministeriul a ezis. că la staţiunile 
docentale , ce se vor mai sistemiza cu ajutor 
dela stat, comuna respective confesiunea 
numai aşa poate spera ajutorul, dacă asi
gură cel puţin jumăta te din salarul doeental, 
provăzut de lege, şi cuartirul. în 1903 s'au 
asignat pentru întregirea salarului doeental 
şi quinquenale suma de 2,878.789 cor. 

L i şcoala de toate zilele au umblat 
1,878.695 prunci (87.46% din cei obligaţi). 
Diutre aceştia au fost după raportul mi
nis te r ia l— 54.59°/ 0 magiari . 12.90°/ 0 germani, 
12.98°/,, slovaci. l2,69°/ 0 români. 2.18°/o 
ruteni, 1.48% croaţi . 2 . 45% sârbi şi 0 .85% 
cn al tă limbă maternă. 

Dintre singuraticile naţ ional i tă ţ i : la 
germani an freeuentat şcoala 94.36% dintre 
cei obligaţi , ia slovaci 87 .65%. ia magiar i 
8 5 . 3 1 % , sârbi 83 .13%, croaţi 7 6 . 6 4 % . 
dintre pruncii români au freeuentat numai 
64 .31%, ia ră dintre ruteni 61 .60% din nu
mărul celor obligaţi . 

Ş joa le poporali an fost 17.342, dintre 
acestea !a 10.881 l imbă de propunere a 
fost numai cea m a g i a r ă ; la 2.161 cea ro
mână, la 427 slovacă. 333 germană ; la 
876 română şi magiară , 1178 slovacă şi 
magiară , 644 germană şi magiară . 

c) în ce prixeşte viaţa religioasă — 
raportul constată consolidare pe motivul, 
că dintre pruncii născuţi au fost şi botezaţi 
la rom.-cat. 9 9 , 2 % , ia gr.-cat. 97 .7%, gr.-or. 
96 .9%. conf. ev. aug. 98 .2%, ev. ref. 90 .2%. 
iară dintre căsătorii le încheiate între per
soane de aceeaş confesiune s'au binecuvântat 
îu biserică la rom.-cat. 9 7 . 9 % . gr.-cat. 
9 7 . 3 % , gr.-or. 86 .2%, conf. ev. aug. 98 .4%, 
ev. ref. 95 .0%. 

Prin trecerile deia o confesiune la 
al ta au câştigat rom.-cat. 1549 (au eşit 

FEUILLETON. 
^ . ^ ^ ^ ^ , 
C o m e n t a r la evangelii | 

(de Jules Lemaitre). 
Păstor i i se re t rasără şi filozofii dela 

răsăr i t încă nu sosiseră, Măria durmea, 
zăcând în iesle ca într 'un pat, ţ inea pe 
mieaJ Isus, învălit în paie s t râns la pieptul 
său cald. Iosif şadeâ pe ruda unui car şi 
veghia. începea să se crepe de ziuă. 
lumina pal idă sâ s trăcură printre scândurile 
groase dela uşa staulalui . 

Un om întră deschizând uşa şi sâ 
îndreptă că t ră Iosif: 

„Ce faceţi voi a ic i?" 
Iosif murmură unele cuvinte; omul îl 

în t rerupse zicându-i : 
„Eu îs Muciu Nasica, proprietarul 

acestui s taul" . 
Iosif sâ ridică modest, şi a r ă t â n d cu 

degetul spre Măria îi povesti, că sosind 
noaptea târziu aici cu tânăra sa soţie a 
cărei oară grea de naştere sosise, şi necă-
pătâtid nicâirea loc de adăpost , au întra t 
în staulul acesta, fiind neîucuiat şi părăsi t . 

„Bine, bine", zice Mneiu. „numai cât 
ar fi trebuit să vă rugaţ i cei puţin de per
misiune". 

„O Doamne! cum ar fi fost aceasta cu 
p u t i n ţ ă ? " 

„Aceasta amicul meu, era t reaba ta 
Dar acum, dupăce odate aţi întrat , rămâneţ i 
ac i , cât îţi avea l ipsă". 

„Altcum n 'are să-ţi pară rău de mila 
ce ne-o faci", zise Iosif. „Copilul acesta 
mic e Messia, cel aş teptat de Iudei" . 

„Aşa", reflectă Muciu, „aceasta pentru 
mine e foarte indiferent; eu sunt cive 
romau" . 

Şi eş ind: 
„Repeţesc, că ar fi fost cu eaie, să-mi 

faceţi cunoscut*. 

* 
Muciu era fiul unui centurion, venit în 

Palestina în suita procuratorului roman. 
După concediarea din a rma tă îşi cumpă
rase un domiuiu erarial lângă drumul, ce 
daceâ spre Vifleim. Activ şi precaut adause 
l ângă dominin o ospătărie pentrn cărăuşi 
şi o prăvălie, unde vindea marfe, specerii 
şi unelte de casă, Sâ căsătorise cu o grecă 
plăcută şi îndemânat ică , care îl ajută în 
diversele sale daravere. El călătorea des 
a tâ t spre a-şi vinde recoaltele în cetăţile 
Judee i . cât şi snre a-şi cumpăra marfa. 
E a om onest, cu respect cătră legi şi 
obiceiuri. 

* 
La doisprâzece ani după naşterea lui 

Isus Muciu se afla în Ierusal im pe timpul 
Paştilor. Pe o stradă a cetăţii întâlni pe 
bărbatul şi femeia, cărora, ceva cam contra 
voinţii sale. le dete adăpost în staulul său 
din Vifleim. şi îi recunoscu. îndată . 

Iosif era în mare agi ta ţ iune şi Măria 
plângea. Muciu îi agrâl şi-i întrebă de 
cauza neli aiştii şi supării lor. 

„Am perdnt pe micul nostru copilaş", 
zice Iosif „ în tâ i credeam, că s'a fi depăr ta t 
eu cunoscuţii noştri; cale de o zi ne-am 
depăr ta t câutându-1 printre rudeniile noastre, 

şi neaflându-l ne-am întors iară-şi în 
Ierusal im". 

„Sălba t ic copil e acela observă Muciu' ' . 
şi sâ oferi a le ajută. sâ-I caute. în urmă 
îl afiară în biserică sezând în t re învăţă tor i 
şi punând în mirare pe acei bătrâni cu 
barbe albe, prin aceea, că le tâleuia 
scripturile. 

i „Copilul acesta na e nici decât 
modest", îşi zise Muciu îu sine. Măria îşi 
ui tă de toată spaima şi ulinâ de bucurie 
zise cu blândeţe căt ră I sus : 

„Fiule pentruce ne-ai făcut nouă aceas ta? 
Ia tă eu şi tatăl tău de trei zile cn durere 
te-am c ă u t a t ? 1 

De tot nemişeat le răspunde pruncul 
„Ce este. că m'aţi cău ta t ? Au nu ştiţi 

voi, că mie mi-se cade să fin întru cele ce 
sunt aie tatălui meu?" 

Măria nu răspunse nimic, da r îşi 
întoarse faţa, spre aşi ascunde lacrimile, 
cari iar îi umpleau ochii. Şi Muciu zice 
cu voace t a r e : 

— „Cât de arogant şi curios e băiatul 
acesta!" 

* 
OptsDrăzeee ani mai târziu, debarcând 

Macin la unul din porturi le galileeiie, vede 
la ţ ă rmure pe nn bărbat t inăr, cu părul 
roşu, îmbrăcat într 'o haină dură de lână 
albă, urmat de mulţime de oameni, sărăcăcios 
îmbrăcaţ i , al căror conducător sâ părea a 
fi el. Romanul, cercând după informaţiuni, 
află, că acesta este fiul lui Iosif şi a Măriei, 
că în ţinutul acela mult să vorbeşte despre 
el, şi că vesteşte o religiune nouă şi promite 
împără ţ ia lui Dumnezeu. 

— „ împără ţ i a lui Dumnezeu?" cugetă 
| Muciu. 
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1000 şi an întrat 2549). gr.-cat. 285 şi uni
tarii 121 suflete; an perdnt prin treceri gr.-
or. 559, ev. ref. 540, israeliţii 442 şi conf. 
ev. aug. 399. în annl 1903 s'au declarat 
de neconfesionali 1373 persoane; prin 
aeeasta reformaţii au perdut 530 suflete, 
gr.-or. 476 (mai ales Români din comi
tatul Aradului), rom.-cat. 161, cocf. ev. aug. 
148, gr.-cat. 44; israeliiţi, 13. unitarii 1. 
După naţionalitate cei declaraţi de necon
fesionali în 1903 au fost, magiari 688. 
<50.1°/ 0) români 397 (28.8°/ 0) sârbi 86 (6 3°/ 0 ) . 
germani 68 (4 9°/ 0 ) slovaci 52 (3.8°/ 0) de 
nu ii-se ştie naţionalitatea la 82 (6.0%). 

R E V I S T E . 
Ungaria. Situaţia politică internă 

c cât se poate de încurcată. — 
Pe lângă toate audienţele la Maiestatea 
Sa încă nu să arată punctul luminos 
după care judecând ai conchide la 
pace. — Andrâssy nu a putut face ni
mic cu opoziţionalii şi astfel criza 
ungară a întrat într'un nou period. 
Desorientarea şi zăpăceala e generală, 
şi la o întorsătură spre bine nu să 
aşteaptă curând. 

Maiestatea Sa nu v r e i să mai 
dee concesiuni cu privire ia armată — 
opoziţia couliată însă nu vrea să abzică 
de armată. 

Tot asemenea Monarchul e contra 
separaţiei vamale a Ungariei de 
Austria. 

Un lucru nou şi însămnat în si-
tuaţiunea de faţă este, că Maiestatea 
Sa a primit în audienţă pe Tisza. — 
Faptul acesta dă mult de gândit opo
ziţiei, cu atât mai vârtos, că opoziţia 
a declarat că partidul liberal în frunte 

| cu Tisza nu mai poate fi luat în com
binaţie in cabinetul viitor. 

România. în săptămâna trecută 
i s'au sfârşit alegerile parlamentare 
! pentru senatul român. — Au fost aleşi 

91 senatori guvernamentali şi 14 opo
ziţionali. Noua sesiune parlamentară să 

| va deschid în 23 Februarie (8 Martie) 
1 şi va dura până în 10 (23) Maiu. 

| Rusia. Mişcarea revoluţionară în 
! Rusia ţine întruna pe lângă toată se-
! veritatea puterii stăpânitoare. — în 
1 Petersburg grevele au reînceput. în 
' Polonia mişcarea e generală. — Po-
; porul polon să înarmează şi atacă no-
! bilimea şi jidovimea. care l'a despoiat 
i şi batjocorit în tot chipul. 
| în Caucaz domneşte anarchia. 
! Trupele nu mai sunt în stare a birui cu 

revoluţionarii. Oamenii să ucid pe 
strade cu mulţimea. Edificiile publice 
sunt aruncate în aer După ultima 
ştire, în Petersburg, poliţia a luat 
măsuri escepţionale pentru ziua de 4 
Marte — aniversarea desfiinţării iobă-
giei în Rusia. Gardele de pază 
dinaintea palatelor ţarului, a marilor 
duci şi a miniştrilor au fost îndoite, 
deoarece sosesc zilnic epistole amenin
ţătoare, că aceste edificii vor fi arun
cate în aer. 

CORESPONDINŢE. 
S C R I S O A R E D I N V I E N A. 

— Cursul pedagogico-catechetic. — 
Viena la 27 Februarie. 

Cu permisiunea Dlui redactor mai 
public vre-o câteva idei din unele confe

rinţe, cari s'au ţinut In săptămâna a două, 
carea tot odată e şi ultima. Poate îmi va 
imputa cineva, de ce nu public mai bine 
conţinutul unor conferinţe, cari atât publi
cului cât şi mie, mi-au plăcut mai bine. 
Imputarea aceasta nu e la loc, căci nu 
pot şti. ce conferinţe ar merita sâ fie date 
cu totul uitării, şi cari ar fi vrednice faţă 
de celelalte să strâluce în toată pompa sa. 
Mai bine dau — pe nimerite — din câte 
unele neşte schiţe, neşte idei. ca nu cumva 
sâ le înalţ, să le ridic prea mult peste 
celealalte, cari nu le amintesc. 

Săptămâna a început-o Kundi vorbind 
despre însuşirile unui catechet bun (cre
dinţă vie, iubire părinţascâ. supranaturală, 
o cultură religioasă şi profană cât de înal
tă). El zice, că e de dorit, ca la facultă
ţile teologice să se pună mai mult pond pe 
praxa eatechizării. — In o altă conferinţă 
a vorbit despre propunerea istoriei biblice 
în şcoaleie poporali, a arătat, câ din testa
mentul vechin ar putea să nu se propună 
multe lucruri, ce sunt prescrise în planul 
de învăţământ. La prelegerea ce a urmat 
conferinţei, cum şi la conferinţă a asistat şi 
archiducesa Măria Valeria. 

Prelatul Muller a vorbit despre edu-
j caţia religioasă cu privire ia viaţa inttrnă. 
| prin carea copilul îşi poate câştiga un ca

racter firm.ceeace numai aşa e posibil, dacă 
îl dedai pe copil de mic să aducă jertfe, 
abnegaţiuni. La aceasta a fost de faţă 
Eminenţa Sa Cardinalul Gruscha, care, 
dupăce a sfârşit prelatul Muller. a ţinut o 
alocuţiune foarte însnfleţitoare despre foloa
sele, ceva să le aducă cursul acesta cateche-
tich monarchiei întregi. 

Profesorul univ. em. Dr. Willmann şi-a 
continuat conferinţa ultimă. A arătat pe ce 

| căi greşite umblă sensualismul, intelectua-

în momentul acesta apropiindu-se de 
Isus un om, îi spune, că mama şi fraţii lui 
îl caută şi vreau să vorbeaseă cu dânsul. 

„Cine e mama şi fraţii mei?" răspunde 
tinărul profet. 

„Acuma-s în curat", zice Muciu. 
„El îi". Singur de pe sâmnul acesta Paşi 
fi recunoscut". 

îutr'aceea doi pescari într'o luntre, 
întărită la ţărmure erau ocupaţi dregându-şi 
mregile. Isus apropiindu-se le zice: 

„Iaeobe şi Ioane, fiii lui Zevedei, 
veniţi după mine*. 

Şi Iacob şi Ioan îl urmară. Un moşneag 
tatăl lor. rămâne singur în luntre. 

„După căt să vede", cugetă Muciu. 
„moşneagul acesta nu e bogat, şi nici în 
stare de a lucră. Cine să-1 nutrească, şi ce 
să va alege de el fără de copiii săi?" 

Isus, urmat de Iacob şi Ioan. întâlni 
la câţiva paşi lângă ţărmur pe un tiuăr, 
apăsat de o mare durere, cum apărea din 
faţa lui. 

„Vino după mine". îi zise I 3 U 8 lui. 
„Doamne", răspunde tinărul, „mai 

întâi lasă-mă, să mă duc, să îngrop pe 
tatăl meu". 

„Lasă morţii, să-si îngroape morţii 
lor", porunci Isus, „tu vino după mine, şi 
dn-te, de vesteşte împărăţia lui Dumnezeu". 

„Eu aşi crede, că a îngropa pe 
tatăl său, e cea de întâi şi mai însămnată 
datorie pentru un fin", zice Muciu în sine. 

Dar stând încă pe loc. aude pe Isus 
zicând: „Veui-va vremea, când v a d a spre 
moarte frate pe frate, tată pe fiu, şi fiii să 
vor sculă asupra părinţilor şi ii vor duce 
la moarte". 

„Ce fanatism." murmură Muciu. 
„Oamenii aceştia-» nebuni. Dar de una mă 

prinde mirare, ce putere mare are acest 
Isus asupra oamenilor!" 

* 
Scurt timp după aceea Muciu fu in

vitat ia o nuntă, ce-o fâeeă un amic al său 
în Cana Galileei. cu carele sta în legături 
de afaceri. Isus şi cn mama sa încă să 
afla intre oaspeţi, şi Muciu căpătase ioc 
de şezut chiar lângă Măria. 

Dela o vreme, gătându-se vinul, zice j 
mamâ-sa cătră Isus: ] 

„Fiule, vin nu au." 
El însă: 
„Ce-mi este mie şi ţie. muere, că vin 

nu au? Ceasul meu încă nu a sosit". 
Măria îşi pleacă ochii plini de 

lacrimi. 
„Aşa să cade să .vorbească un fiu 

cu o mamă?" mormăe Miiciu. „Hotărât, 
tânărul acesta nu are simţ de familie". 

în curând însă porunceşte Isus. a să 
umplea şesâ vase cu apă, şi punându-se 
pe masă, apa să prefăcuse în cel mai pre
ţios vin. 

„Aceasta i-a succes" zice Macin, 
întorcându-se afabil cătră Măria. „Tatăl 
meu îmi spunea des, că a văzut, în Roma 
atari Droducţii dela scamatori tiriani." 

Oamenii beură mult. prea mult. din 
acest vin neaşteptat, capetele sâ înfierbântară 
sâ născură dispute şi certe, şi cătră dimi
neaţa unii ajunseră şi pe sub mese. 

„Curioasă ocupaţiune pentru un 
profet, să favorizeze îmbuibare*!" observi 
Muciu. 

* 
Altă dată Muciu cu o teleagă. încărcată 

cu colivii pline de porumbi, pleacă la Ieru
salim, să vândă porumbii neguţătorilor dela 
templu. în calea, ce ducea printre câmpuri 

sămânate cu grâne. vede pe Isus cu învă
ţăceii săi înţrând printre sămânături. si 
aceştia rumpând spice, le frecau în mâni, 
ca să mance grăunţele. Tocmai întâlnindu-se 
cu un Iudeu trecând. îi zice Muciu întor
cându-se spre el: 

„Aievea, aceşti vagabunzi puţină si-
iinţâ-şi pun. a respecta, ce este a altuia." 

„Ce fărădelege", răspunde Iudeul, 
„fiind astăzi tocmai ziua Sâmbetii!" 

„Dar", zice Muciu, „Sâmbătă ori altă 
zi, greşala, cred eu. că rămâne aceea-şi". 

„Pe cum văd", replică celalalt, „tn eşti 
un străin. Ceeace le imput eu celora de 
colo. este. că frâng ajunul, nu câ rump 
unele spice, că-ci în legea lui Moisi stă 
scris: trecând tu pe lângă holda altuia 
poţi culege unele spice cu mâna ta". 

„Spicul rămâne spic", replică Muciu. 
„Moisi al vostru sâ vede. că nu a fost pro
prietar de pământ". 

* 
A doua zi, ducându-şi coliviile cu 

porumbii în vestibulul templului, printre 
mesele şi scaunele restnrnate şi schimbătorii 
de bani pefugaţi vede pe Isus stând, 
învârtind un biciu în mână şi zicând: 
„Casa mea. casă de rugăciune este, iară 
voi a-ţi făcut'o peşteră tâlharilor", pe când 
porumbii spăimântaţi sburau cu sgomot 
printre columne. 

„O, o," zice Muciu, „eu pe ai mei l i 
ieu cu mine iarăş. Dară neguţătorii 
aceştia doară erau în dreptul lor. Profetul 
acesta tinăr hotărît să vede, că nu are 
respect de posesiune". 

(Va urma.) 
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lis.nui şi voluntarismul, că nizuinţa aeeea-
sta unilaterală se onune naturei omeneşti 

Paroihul Minichtaler a espus perico
lele, cari îl însoţesc şi-1 eantă pe copil în 
casa părinţaseâ. pe uliţă şi în şcoală, a 
înşirat apoi prezervativele, mai ales dupâce 
a părăsit şcoala, şi a mers la ceva mă
iestrie. Arata interesul ce-1 poartă mai 
ales faţă de ficiorii juni socialişii, acesra 
trebue contrabalanzat, scopul acesta îl ur
măreşte cu multă dibăcie foaia „Edelweis". 

Profesoral Dr. Weber (diu Bavaria) a 
explicat metodul, de care se folot.esc 
catecheţii din Miitichen (numit „Miinchener 
metbode"). care are trei trepte principali: 
intuiţiunea. txpiicarea şi aplicarea apoi 
una secundară la început: pregătirea, şi 
alta între a doua şi a treia principală: 
adunarea conceptelor şi generalizarea lu
crului exoli -:u. A ţinut şi o prelegere de 
pr >bâ cu foarte mare succes. R zultatul 
desbaterii a fost: sistemul acesta e foarte 
natural, pretinde mult timp — de aceea în 
Bavaria, unde sunt mai multe oare de re-
ligiune se pot aplit-a peste tot. — la noi 
însă numai la formarea conceptelor princi
pale. — Prelegerea a ţinut-o în orfano-
trofiul cesaro-regesc. care l'am cercetat 
după aceea mulţi. Ne-a fost mai mare 
dragul de copiii aceia orfani, cari cu atâta 
îndrâsneală şi dibăcie răspundeau la între
bările noastre, şi aşa de negenaţi ne con
duceau prin institut. 

Numai vre-o -âreva idei din conferinţa 
cateebetului Holzhausen arată în deajuns 
modul, cum are sa se ooarte cate-hetnl cu 
elevii, ca sâ fie munca lui rodnică spre 
viaţa de veci. — Vai de noi, dacă clerul 
Să ureşte în oara de religie, ori ph ne dacă 
aceasta ii este oara cea mai urâtă. Cu 
elevii totdeauna trebue să fi blând şi cu 
dragoste, căci altfel cu toţii vor învăţa 
contrariul lucrurilor, ce le propuni. Cate
cheţii să pună mai mult pond pe pregă
tirea la 8 . mărturisire şi cuminecare, să 
nu permită elevilor — nici chiar la cea 
dintâiu mărturisire — să-şi scrie păcatele 
şi să le cetească. Viaţa catechetqlui şi a 
profesorului e şcoala, unde învaţă elevul 
catechism 1. 

Parochul Pichler spune: scopul cate-
chezei (în şcoalele elementare) e instruirea 
elevilor în datorinţele creştineşti cari au 
să le împlinească şi dupăce iasă din şcoala. 
De aeeea în şcoalele acestea să nu se în
grămădească materialul, ci să se pună mai 
mult pond pe propunerea fundamentală a 
lucrurilor necesare. 

Cea in urmă conferinţă a fost a 
prefectului de internat. Perkmann, 
care s'a ocupat cu internatele, seminarele, 
semiinternatele (Tagesheim —. Eiholuugs-
stătte). El spune, că şcoala are lipsă de 
internate, dacă vrea să dea elevilor creştere 
pentru viaţă. Prefectul internatalui după 
nnii cari nu pricep, e sclav. în adevăr însă 
el e omul cel mai vrednic de iubire, căci 
e tata, mama şi servitoriul aiumnilor săi, 
El are datorinţă să nroeure elevilor dis

tracţii plăcute variate, de altfel şi cate-
thetul are sâ să • facă din oarele lui de 
eatechizare oare de distracţie, căci mai 
mult vor învăţa elevii. Fiecare prefect 
sa-şi însemne bine, că „Undank ist der 
Welt-Lohu". şt că timpul în care 8 â ocupă 
el cu educaţia e timpul graţiei. în care îşi 
câştigă meritele cele mai mari. 

Acesta e pe scurt şi sporadice mersul 
cursului, şi de care mi-s legate unele diu 
celea mai frumoase suvcniri. de aceea bi
letul de membru (nrul 383) mi-1 pun între 
suvenirile celea mai plăcute. Fraţilor 
preoţi, cari sâ ocupă serios cn catechizarea 
le recomand almauachul. ce-1 va eda cursul, 
şi mai ales revista cateeheticâ amintită în 
uumârul trecut. 

Job. 

V E Ş T I S L A B E . 
— Tractul Dârgii Febr. 18. 

Nu pot mulţămi în de ajuns preţioasei 
„Uniri" pentru viul interes ce arată faţă 
de cauzele şcolari şi învâţâtoreşti. 

Ceeace pot afirma de foaia „Unirea" 
şi de autorităţile mai înalte, nu DOt afirmă 
de cercurile de pe aci. 

Progresul în scoale e destul de slab. 
pentrucâ cei chemaţi să ocupă prea puţin 
cu afacerile scolastice. 

Rari preoţi sunt cari ţin oarele de 
eatechizare regniat — apoi de controla su
perioară vorbă nu-i. — E drept că după un 
obiceiu vechiu şcoalele în acest tract să 
vizitează în luna lui Februarie cu ocazia 
reviziunii raţiunilor şi la sfârşitul anului 
şcolar — dar In anul trecut încă s'au făcut 
raţiauile—respecţi vereviziunea acelora, dar în 
loc de Februarie în luna Iuliu—Sept.. în 
acest timp vizitarea şcoalelor — ce aru 
neoutinţâ. în anul acesta probabil încă va 
fi aşa. Pe aci vizitări să fac numai cele 
prescrise, şi şi acelea după ce mai totdeauna 
[e-a trecut timpul. Oamenii pe aci au alte 
ocupaţiuni în loc de asi vedea de oficii, îşi 
văd de treburi. 

Cât de mult sâ interesază oamenii 
noştri de treburi—dovedeşte împrejurarea, 
că cei-cear trebui să viziteze: preoţii, dascălii, 
curatori, nu au timp să o facă; dar au timp 
de a însoţi candidaţi de deputaţi maghiari 
jidano-liberali, a ţinea discursuri şi a îndemnă 
poporul, să iee parte la alegeri de depu
taţi maghiari. în faţa hotărîrii deia Sibiu, 
ce bine le-ar fi stat. dacă fruntaşii 
noştri, ar fi convocat în grabă o confe
rinţă a alegătorilor şi ar fi căutat un 
candidat Român — dar ti au făcut cu 
totul altceva, s'au grămădit cu toţii lângă 
candidatul liberal, şi au umblat spre ru
şinea noastră ţinând din sat în sat vorbiri 
în favorul aceluia, fără sâ amintească ceva 
bietului popor de hotărîrea conferiuţii de 
a candida în cercul Iclodului, de care apar
ţine tractul Dârgii — un Român. 

Urmarea a fost că bietul popor s'a 
împărţit în guvervamentali şi kossutişti şi 

apără una din aceste partide, ca şi când 
ar fi neaoşi maghiari, ca şi oile fără păstor 
Ba unii chiar si din marii proprietari de 
pe aci s'a făcut corteşii kossutiştilor. 

Altcum spiritul Român tot nu-l vor 
putea stânge din sânul acestei poporaţiuni; 
şi Dnmnezeu e bun. v'a aduce şi alte 
timpuri, şi doară şi alţi oameni. 

Anul şi pe aici a fost rău. nimeni n'o 
simte aceasta ca noi învăţătorii, cari rău 
de tot ne putem seoate saiarinl. Ţăranul, 
care n'are porumb, iau. îşi descope e edi
ficiile să le prefacă în nutreţ pentru vite. 
nu are cu ce plăci pe dascălul. 

Sâ sperăm însă timpuri mai bune — 
căci sus e cclce poartă grijă de toţi — şi 
de ne-neruicii învăţători şi credincioşi de 
pe aici. 

Cornelius. 

Houtăţi. 
intru mărirea lui Dumnezeu. Prea 

Stim. Doamnă, văd. Cristian Antalne rom.-
cath. din Gy6-Szt!-Miki6s. întru amintirea 
repausatnlui soţ, a padimentat cu piatră 
cioplită saaetuariul şi presbiteriul bisericii 
noastre în preţ de 250 cor. iar mai mulţi 
credincioşi gr.-cat. şi rom.-cat. au cumţiărat 
un potir şi disc cu 64 cor. şi 80 fii. Ioan 
Conacz şi soţia din Csomofalâu au donat 
2 feţe de masă pe altarul Dnului în valoare 
de 6 cor. P. St. Doamnă Csiki Kâlmânne 
din Gyo-Szt-Miklos. a dăruit un văl frumos 
pentru altar în preţ de 6 cor. Stimatul 
Domn Vâkâr Laczi şi soţia sa au donat 3 
ferdele în valoare de 12 cor. iară preotul 
local Iuliu Bâiâs şi curatorul primar 
Georgin Costândi au cnmparat câte o 
icoană în preţ de 10 cor. Vargyas Lina de 
religie rom-cat. din loc, a donat un 
tapet frumos în valoare de 7 cor. iară cre
dincioşii Tiăran Nicolae şi Anisia Tofan 
din Biibor. au donat sf. maicei noastre bi
serici nn rând de vesminte preoţeşti în 
valoare de 68 cor Atât în numele poporului 
credincios, cât şi a curatoratnini bisericesc 
ti-se aduc şi pe caiea aceasta celea mai 
sincere muiţâmite, rnariuimoşilor donatori. 
Dumnezeu să-le râsnlătea-că însutit. Gyo-
Alfalău la 20/11.—1905. Iuliu Băiaş preot 
gr.-cat. 

Ştiri literari. Dr. Ambroziu Cheţianu, 
profesor la gimnaziul nostru, a publicat 
un interesant studiu: Bureţii comuni. în 
scrierea aceasta se ocupă cu bureţii 
ee se întâlnesc mai adese, cu bacteriile, 
mucegaiurile. bureţii cărnoşi ş. a. ii descrie 
amănunţit ca cetitorul sâ poată deosebi pe 
cei buni. de cei răi. ne folositori de stri-
căcioşi. Cartea aceasta, ilustrată cu mai 
multe gravuri, merită sâ fie, cât de lăţită. 
Costă 1 cor. — G. M Ionescn. licenţiat în 
teologie şi litere, anunţă anr.ritia volnmnltii 
j . din Istoria bisericei românilor din Dacia-

Traiană. Scrierea îutnagă va apareâ 
consecutiv în cei puţin şase volume de 
câte 650—700 pagini şi va fi ilustrată, ea va 
cuprinde istoria religioasa a tuturor Ro
mânilor, încenând cu originile cnşnniznmiui 
pâna în zilele noastre. Costă voi. I. pentru 
abonwti 10 lei pentru alţii 12. — 
Cuvânt de slăvire lui Ştefan cel mare, 
domnul Moldovei, de Ion Kannderu. Broşurică 
elegantă cuprinde cuvânta: ea ţinui* de 
preşedintele Academiei dl Kalinderu la 2 

C e t i ţ i ! iu: A iu iî C e t i ţ i ! 
— Unul dintre cele mâi senzaţionale, instructive şi moralisătoare romane. — 

F . 8°. 1047 pag. costă numai 2 cor. 90 fii. A apărat în editura „ . n i r e i . 
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Inlie. ziua aniversara a 400 ani delà 
moartea neitatu.ui domn al Moidovii. Are 
şi două ilustraţii: chinui viteazului votvod 
şi pecetea sa. — N Iorga : . Ştefan cel 
mare şi Mihai viteazul ca întemeietori ai 
bisericei Românilor din Ardeal. E un me
moria cetit tot la Academia română în 
î iua de 2 Iulie 1904 şi in care neobositul 
cercetător de vech chnsoave dovt deşte în 
chip neîndoios originile Mitropoliei A ret ea-
lmui. atât de mult discutate î:> ultimul 
timu. — A român nemtetiségi politika irta 
Sebe-dyéu Ede. Scrierea acesta senriă oe 
69 pagini are meritul acela ca ^publică 
toate programele politice ale românilor, 
începând cu cei ae ne câmpul libertăţii, 
delà ÔiiiiUtz. dm 1872 din 1881 şi enun-
ciaţuuiile ummei conft rente. 

Pardidul naţionalităţilor. Deputaţii 
român, s'au aliat cu deputatul slovac 
H i d z i Mnan şi cu -ârbul l)r Liubomir 
Paoloviei înretn-jiâiid partidul- nations ii-
tâţilor. A fost ales prezident: Dr. Teodor 
Mihali, notar Hodza Milan. 

Ş:iri parsaaale. Coiouelni auditor 1. 
Mihălţan, referea: la tribnuilui superior 
munar, ia cererea proprie a fost trecut pe 
ziua de l Martie n. la penzie. eonferiudn-i-se 
gradul de general auditor ouorar şi cspri-
mându-i-se mulţămită preaînaltă. Di Mtbâl-
ţan îşi va stabili oonn&iiiul la Sibiu — 
Silviu Pascu, cleric al diecezei Lugojului in 
seminarul central diu Budapest* a dat ia 
facultatea teologică al doilea riguros, din 
dogn. iueâ „cum vous concordibus". 

De ale Societăţii meser aşilor. Dumineca 
în 26 Feuruarie la oareie 3 u. a. în sala 
Casuni române, şi-a ţiuut societatea mese
riaşilor din Biaj a doua aduuare genera a. 
— Erau de fată peste 40 membru. G. 
Preeup, prezidentul societăţii îu cuvântu-i 
de deschidere a accentuat importanţa şi 
rolul ce-1 au reuuiunile in viaţa popoarelor. 
Cu DI Ide concrete îndeamnă pe memorii 
sâ-şi cultiveze sufletul şi mintea, sa fie 
naruici şi cinstiţi, să ţină cu drag la neam 
şi biserica, — A urmat apoi cetirea raoor-
tuiui general despre activitatea comitetului 
di.i care relevam urmăroarele date: Socie
tatea a avut în an. 1904, 5 membrii fun
datori. 10 pe viaţă, 5 ordinari şi 10 aju
tători. — Biblioteca numără 117 cărţi şi 7 
jurnale. Circulaţiucea cassti s'a încuiat 
îa 31 Decemvrie 1904 cu ua sa.'do de 
820 cor. 37 fii. — S'au îmnărţit şi premii, 
sodalilor şi ajutoare msnicilor meseriaşi 
în s i ; n i de 116 coroane. — A aranjat cu 
ajucorui aie ub ilor dout orodueţittui teatrali, 
şi 4 serate literari. — Tot acum s'a făcut 
şi a ejrerea co nitetului ne un n >u period 
de 2 a u i .— S'a a ales: Gavril Premn. pre
zident Aurei Tnfan vicenrezident, Ilie 
Mircea. cassar. Augustin Grniţa, secretar, 
Deuetriu Turc, bionotecar. Ştefan Dragoş. 
econom, Vasile Berzau, controlor; iar 
membrii în comitet: Ştefau Oitcan. loan Rus, 
Ioan Cristian, Dr. Dăuilâ Sabo. şt Vasilie 
Bârna. — Suntem informaţi, că în 12 Martie 
— Sâmbăta lâsatuiui de brânză — membrii 
societiţii meseriaşilor vor da o producţiune 
teatrală în sala otelului Univers. Piesa, ce 
vor reprezenta e „Petulautnl" comedie în 
5 acte de Ko-zebue. — E o pieză instruc
tivă dar şi haziie. — Soeràm că publicul 
nostru va încuraja nizninţele culturali ale 
societăţii meseneşiior noştri. 

Hymen Emilian Aldea, teolog abs. şi 
Lucreţia Popa aaunţă celebrarea cununiei 
lor ce se va ţiuea Dumineca în 5 Manie 
st. n. îu biserica gr.-cat. diu Şiuca-veche. 

Adunarea generală a Asjciaţiunii se 
va ţinea auui a esta în Sibiu. Tot atunci 
ss va deschide Muzeul naţional şi se va ţi
nea şi Adunarea generală a fondului de 

teatru. Vom avea deci la Sibiu frumoase 
serbări culturale. 

Oroloage de aur şi argint şi tot soiul 
de obiecte ain aceste metaie se pot afla şi 
curai âi a cu toată încrederea uela fiima 
Inliu* ErSs din Sibiu, care atât în esecutarea 
si rviciinui cât şi a preţului merită toată 
coi sidetarea. De ce să umblăm, dup* 
lucruri rele pe airea. când celea bune le 
aflam ia noi acasă? 

Veşti bene D;n Cicudul-de-câmpie 
ui-se acne ca acolo a nuni: MI 18 lan. n. 
ţârauui fruutaş Griyorie Lupan, care n'a 
avut la căsătoria de< â 10 jt'gh. iar 
acum la moartea sa a lăsat 300 j"gh câş
tigate cu multă hărnicie şi cruţare. NuDiitul 
nânâ a fost înca în viaţă a lăsat cultului 
g^-.-cat. din Cicud edificii de locuit vreunii e 
6000 c.or. iar ia moartea sa a mai testat 
a eluiaş fond 18 jugh. La înmormâi-
tare;» sa au servit şn te preoţi ca o viuâ 
dovadă de respectul ce întreg ţii.inul acela 
îi nv â f tă de el. 

Inb leu. Ni se S'riu următoarele: In 
12 F.-or.iirie u D Gregorin Lehene, naroch 
gr.-eac. şi-a serbat iuuiienl d< 50 de ani a 
i>a»tonni sale sufl rt-şti Au luat parte 
preoţii P tru Dm, Ioan Leheue şi Ioan 
M halca, notarii Gabriel Farcaş. I. Mol-
dovau, I. Gelei si mai mulţi iuvăţâton. Cu 
bucurie :m luat parte la serviciul divin de 
tiiiiiţâmiti. oficiat ue iubilaut. peutnuă Prove-
dinţi dumnezeiască in decurs de 50 de ani I'a 
bnecuvântat cu aşa puţi re îruâi nuca sa pa
r o h i e si mtiiibrii aceleia niaterialmiu te şi 
moraiun..te deodată cu iimţui să poată îna
inta Ponorul adunat în nun;âr foarte mare. 
cât nu l'a îucăi>u: mica biserica, cu dor aştepta 
să vază ceremoniile ce se vor întâmpla la 
aceasta serbare rară şi înălţătoare de 
suflet, şi cu viavie, atenţiune şi iubire 
ascuhâ toate cuviutele bunu ui lor păstor, 
care a stors la-rimi diu ochii tuturora. 
P.ediea ocazionala a ţinut-o Dl părinte 
Petru Dan. Duna serviciul divin a urmat 
masă la casa îubilanteiiri. A fost pe^te tot 
foarte în lţătoare de inimă dr. gostea şi 
alipirea pe care ponoremi o arătau şi cu 
această ocaziune faţă de venerabilul bătiân. 
D imnezeu ţinâ-1 încă la mulţi ani! — Un 
participant. 

„Cântsce pentru usul socistăţilor 
corale. Sub titlui acesta a apărut de 
curând o b oştiră voluminoasă din o m p o -
z ţ unile muzicale aiese a Diui Aurel Po-
pooici. Broşura conţine 15 cântece mari. 
aranjate parte pentru cor bărbătesc, pane 
neutru cor mixt. astfel. îucât fijcare oieză 
va putea forma punctul de f'u'ţă diu pro-
sr-ainui seratelor ori cincerte or poporale. 
— Broşura aceasta tndisuensabi â pentru 
reuniunile noastre de cant. «â poate pro
cura nu nat deia autor îa Ticvaniui-mare 
( N a g y t i k v â y. u p. Kâk>vai. — Preţul 
10 cor o ns 10 fii oo'rto postai. 

Fond de stipendii pentru vieri Se
cretarul „Reuuioun române ue . g*i'-ustură 
din comitatul Sibiu", dl Vie. lordoşanu, 
cu considerare la daunele cauzate vneriior 
noştri nnn „filoxeră", „oeronosporă" şi 
aite fl.gele. ce ameninţă cu distrugere viile 
şi cu e e şi bunăstarea multor proprietari, 
şi cu considerare la chemarea, ce şi Reo-
niuuea noastră agricolă o are de a afla 
căile şi mijloacele de sanare. diu prilegial 
onomasticei sale a pus temein nuui fonu cn 
cor. 5 din care să se îmbie la timpul său 
un stipendiu unui tinăr pentru a să desă
vârşi în vierit. Tot d-sa din prilegiul 
împlinirii aniversarului ai 14 lea. de când 
ocupă postul de secretar al uumitei Reu
niuni, a mai dă-uit aceluiaşi fond cor, 95 
ajungând astfel fotidnl la cor. 100. 

Bancnotele de 10 cor. s'au scos din 
curs şi îu locul lor banca austro-tirgsiâ a 

pus în circulaţie a l te le , t ipărite în coloare 
violetă. Celea vechi mai circulează până 
la 26 Februarie 1907 respective 1913. când 
nu nu vor mai fi primite nicăiri. 

Pentru Internatul Vancean de fetiţe 
au contribuit D. Boer Frâua. C. Cotorea 
Harţen. A. Frâneu Beuie. câte 17 c. 52 f.. 
iară D. Boariu, Bobohaima 10 c . laolaltă 
62 e. 56 f. 

Pentru fondul subsidiar a contribuit 
D. Boanu, Bobohaima 7 b. 52 f. Simion 
Cheiian. Ercea, 14 cor. Gavr. Ciobotar, 
Ghimeş 20 cor. Aur. Aron. Miraslâu 6 cor. 

Masa s:udsnţilor a primit dela Iacob 
Popenecin, pretor pens. 5 cor., Sim. Cheţian. 
Ercea 4 cor. Aurel Aron. Miraslău 14 cor. 
„Zarădeana". 20 cor. Dr. Ales. German. 

; Bistiriţa. îu memoria can . I. V. Rusu 20 
| cor Elevii cl. I. gimn. Blaj. colectat 101.92 
| coroane. 
| Petrecerii- Universitarii români din 
! Cluj. Invită îa Petrecerea cn dans, ce va 
l aranja in-sala deia „Hotel central". în 11 

Martie 1905 n. Venitul curat e destinat 
pentru Casina română din loc. 

Dreptateaînvinge. FarmacistnlSchneider 
; din Reşiţa a fost osândit de judecătoria 
i din Lngoş cu 400 cor. amâudâ în bani şi 
I cu 500 cor. spese de proces, pentrncă a 
| imitat Fiuidul-Elsa şi l'a adus în circulaţie. 
I întreg depositul de Elsa-Fiuid a farmacis-
| tuiui Schueider a fost secuestrat. — Publi-
| cui să se ferească de imitaţiuni. şi cine 
j voieşte să comande E!sa-Fluid. care foloseşte 

la cele mai multe morburi d. es. influinţă. 
ferbintalâ tusa. durere de şe i e . juDghiu . 
ruoturâ. reumâ. durere de stomac, de cap 
şi de dinţi , epilepsie, durere de ochi. lipsă 
de apetit, insomnie, anemie vâtâmâturâ, 
degerătură etc . să se adrestze deadreptul 
i-o Feiler V. Jet^o farmacist Stnbica. Cen
trale Nr. 82 comitatul Zâgrâb, care trimite 
franco pentru 5 cor. 12 sticle sau 6 sticle 
duple. 

Necrolog, f Din Cernăut se anunţă 
moartea lui Eusebiu Stefanelli, iur. abs. mort 
la 14 Februarie n. Repansaiul a servit 10 
ani publicisticei naţionale lucrând în re
dacţia ziarului „Patria 1 1 şi apoi a „Deştep
tării". 

f Lewis Walace autorul interesantului 
roman istoric Ben-Hur, apărut în biblioteca 
foii noastre, a murit în vârsta de 78 ani. 
S'a născut îu sa tu l Indiana, a fost advocat 
iar în râzbiini civil a avansat ia rangul de 
general. Din 1881—5 a fost ministru nle-
ntooatenţiar ai Statelor unite în Constan-
tinoD-)'. Ritrăgându-să de ne cariera po
litică s 'a aşezat îu Crawfordoville. 

Ioan M. Petran, fost preot român 
grcco-zatolic în Aşchileul-mare. şi acuma 
deficient duoă o viaţă scurtă şi plină de 
suferiuţâ în etate de 47 ani, şi-a dat blân
dul său suflet în manile Creatorilor. 

f_ Ana Szabo, soţia preotului Ioan 
C n n diu Piscari a murit la 19 Februarie 
n. 1905 în anul 65 al eratei 48 al căsăto
riei sale fericire duoă morb scurt şi grabnic. 

Odihnească în pace! 

JEscriere de concurs. 
Să eaută pentru Domfniul mi tro 

politan din Blaj un provizor (ispân) 
s i tin grădinar. 

Reflectanţii pentru aceste posturi 
au să se adreseze la Di Ioan Maior, 
administratorul Dominiului mitropoli
tan în Blaj, u n d e vor afla eondiţiunile 
pe lângă cari pot fi aplicaţi, c u m şi bene
ficiile împreunate eu acestea. 

6 (2—3) 

Cumpăraţi Cumpăraţi 
Calendarml Unirii pe anul 1905. Z Z Z I 

Preţul 50 fii. plus IO fii. porto. 
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PĂCAT şi ISPĂŞIRE. 
(Continuare.) 

Generalul călări încet de-a lungul fron
tului, şi dupăce inspecţiunea s'a finit spre 
indestulirea generală, el presentă colonelului 
pe un oficer tinăr de tot, pe care l'a fost 
adus cu sine. Colonelul întinsă mâna nou
lui locotenent, apoi călări cu dânsul înaintea 
frontului escadronului. La comanda sa, toţii 
trimbiţaşii alergară lângă el şi suflară sig
nalul regimentului. După aceea colonelul 
salută cu sabia şi prezintă pe noul locote
nent, cu următoarele cuvinte: „Suboficeri şi 
soldaţi. Aici vă prezint pe dl locotenet 
Durier ca oficer al acestui escsdron. II 
veţi recunoaşte de superior al vostru, îl veţi 
cinsti şi veţi asculta toate poruuncile sale. 
— Trimbiţaşi, suflaţi!" Şi iarăşi răsunară 
trimbiţile. 

Cu ocaziunea unei astfel de introdu
ceri şi prezentări a unui oficer nou, lucru 
care obvine doară destul de adeseori, sol
daţii de comun sunt apucaţi de un fel de agi
taţie. Cine este noul locotenent? Ce fel de 
om este el ? Va fi oare strict, aspru, ti
ranic, ori bun şi blând? Toţi ochii sunt 
aţintiţi asupra noului oficer şi fiecare caută, 
ca după esterior, sâ-i găcească caracterul 
său. De astădată judecata generală a fost 
în favorul noului locotenent, şi când răsună 
comanda, să se sufle signalul regimentului— 
trimbiţaşii începură cu veselie „Tratra! 
Tratra ! " . . . 

Atunci — deodată — ce-i asta? La mij
locul piesei, un ton fals, încă unul, mai 
fals, ca croncănitul unui corb sau ca strigă
tul unui măgar. La început, trimbiţaşii mai 
ţinură încă tactul, după aceea însă îşi per-
dură rostul, aşa că totul se fini într'o dis-
armonie atât de înfiorătoare, încât şi caii 
deteră semne de neplăcere. Şi aceasta s'a 
întâmplat înaintea inspectorului general al 
armatei, înaintea întregului corp oficeresc, 
înaintea escadronului întreg ! Grozav! înfi
orător ! Cine a fost de vină ? 

Trimbiţaşii aruncau priviri furioasă 
asupra celui dintâi dintre ei, asupra „Pip-
şoarei". Dupăce trecu prima spaimă, întreg 
escadronul, abia putu să-şi reţină râsul. Ear 
când chiar colonelul, râzând, lovi umărul trim-
biţaşuluişi strigă: „S'a sfârşit bătrînule, ţi-ai 
înghiţit trimbiţa!", atunci inspectorul, ofi-
cerii şi soldaţii erupsără într'un râs sgomo-
tos şi chiar şi arabii cei atât de serioşi îşi 
arătară dinţii şi bătură în palmi. Numai 
trimbiţaşii erau tăcuţi, ruşinaţi şi moroşi. 

„Pipşoară" însă, carele purta vina la 
toate, nu era nici decât perplecs, nici ruşi
nat. El arăta, ca şi când nici n'ar şti, ce a 
făcut, şi ce se petrece împrejurul său. Când 
colonelul a pomenit numele noului locote
nent, trimbiţaşul a" devenit mai întâi alb 
ca creta, apoi roşu ca focul; iar acum, pe 
când ceialalţi îşi băteau joc de dânsul, ochii 
săi erau aţintiţi, încă tot asupra noului loco
tenent iar faţa îi strălucea de bucurie şi 
fericire. 

însă în seara acestei zile mari, s'a în
tâmplat ceva şi mai estordinar, ceva ne mai 
auzit. 

Pe când în şalele ca sârmei, la lumina 
câtorva lampe fumegânde, soldaţii povesteau 
despre întâmplările zilei, întră trimbiţaşul 
„Pipşoară" în lăuntru, aşează pe masă două 
urcioare, pline cu vin, zicând: „Aci este vin, 
beţi! Să vă fie de bine !" — Pe când ca-
merazii şedeau încremeniţi de mirare, el 
păşi la patul său, îşi scoase pipa cea de 
spumă, carea de 15 ani n'a mai văzut foc, 
o umplu şi fumă, o umplu iarăşi, fumând 
doauă ceasuri încontinuu şi umplând me
reu păhărele camerazilor săi, cari se adu
nară aici cu droaia, spre a vedea o 
aşa minune. 

„Ce-i asta?" se întrebă unul pe altul, 
„capitalistul bea vin, fumează şi cinsteşte 
cu vin escadronul întreg? Ce va să însemne 
asta? — H e ! Trimbiţaşule ? Pipşoară ! Ca-
pitalistule! Ce s'a întâmplat? Ce naiba te-a 
ajuns, de ai devenit aşa de risipitor ?" Astfel 
strigau şi întrebau, unul după altul. 

Trimbiţaşul însă nu dedea nici o es-
plicare ; cu faţa cea mai îndestulită din lume, 
el fumă ca o locomotivă şi lăsă ca se umple 
urcioarăle a treia şi a patra oară. Dărnicia 
sa nu mai avea margini. Şi aceasta o făcea 
chiar astăzi, când el s'a blamat atât de te
ribil înaintea inspectorului general, a loco
tenentului celui nou, a tuturor oficeiilor, a 
escadronului întreg, atunci când şi-a perdut 
renumele de primul trimbiţaş al regimentu
lui al doilea. Asta n'o înţălegea nimeni. 

Deoarece trimbiţaşul nu vorbea nimic, 
aşa, cei mai cuminţi, erau de părere, că, în 
urma îndelungei sale abstinenţe, i-se va fi 
smintit vre-o doagă, şi acum va începe iarăşi 
să bea. Chiar şi la masa oficerilor se vorbi 
despre lucrul acesta. De altcum, deja în 
dimineaţa următoare, atenţiunea generală 
se îndreptă asupra altor lucruri mai seri
oase, pe cari voim să le povestim. 

7 . S p r e e â m p u l d e r ă z b o i u . 

Inspectorul a adus cu sine un ordin de 
zi carele sună astfel: „Escadronul avea să 
se pună în stare de războiu, pentru a porni 
imediat contra inimicului." Revoluţia arabi
lor a început în 1863. Atacul celor câteva 
triburi contra posturilor isolate ale francezi
lor n'a fosi periculos. însă, cu timpul, re
voluţia se întinse toţ mai mult, până ce în 
sfârşit se resculă şi tribul cel mai sălbatic 
şi mai viteaz, Tuaregii. 

Aceştia se deosebesc de cătră ceialalţi 
arabi prin ochii lor albaştri, părul blond şi 
coloarea albă a feţei, aşa că unii geografi nu 
pe nedreptul îi ţin de descendenţi ai vechi
lor vandali. în sfârşit, dupâce şi Tuaregii 
s'au răsculat, treaba deveni îngrijorătoare. 
Călăreţii lor curagioşi năvăleau cu miile pe 
ţinutul francez, incendiau curţile, ucideu co
loniştii şi urmăriau pe fugari până la Za-
morah. La Sain-Akta se împreunară cu tri
burile resculate ale beduinilor de sub şeicul 
Si-Mohamed-Amza, şi aci plănuiră un atac 
general. 

Aşadar escadronul din Tlemsen avea 
să înainteze spre Sain-Akta, şi dimpreună cu 
infanteria şi artileria generalului Martineau-
Deseney, să dea pept cu inimicul. Două zile 
au tot pachetat, au încărcat carabine şi pi
stoale, au ascuţit săbii şi cuţite. In ziua a 

treia plecară, in sunetul fanfarelor, pe câm
pul de războiu. 

Războiul, deşi frumos şi vesel, la apa
renţă, aievea este un lucru greu şi osteni-
cios, cu atât mai greu şi mai ostenicios însă 
în Africa cea ferbinte. E drept că lupte 
mari obvin numai foarte rar, pentru aceea 
însă să întâmplă cu mult mai des hărţueli 
şi atacuri mai mărunte; deşi nu pică aşa 
mulţi oameni ucişi de inimic, cu atât mai mulţi 
soldaţi pier însă, prin însolaţie, sete şi 
boală, în mormântul năsipos al deşertului, 
unde nici o cunună, nici o cruce nu arată 
locul de odihnă al acestor eroi. Ziua întreagă 
sărmanii soldaţi trebue să înainteze prin ar
şiţa ferbinte a soarelui. Inimicul, pe caii 
săi uşori şi sprinteni, deşi numai foarte 
rar îl poţi vedea, se află la dreapta şi la 
stânga, dindărăt şi dinainte, de toate păr
ţile, şi neliniştesc înaintarea coloanei, prin 
puşcături bine îndreptate şi prin atacuri mo
mentane de prin ascunzătorile lor. Astfel 
soldaţii înaintează ziua întreagă, de dimi
neaţa până sara, în continuă agitaţie, în con
tinuu aşteptându-şi moartea. Gura şi gâtul 
uscat, peptul ars, din cauza aerului ferbinte. 
Adeseori ziua întreagă ei nu află un picur 
de apă, ca sâ-şi astâmpere setea, care chi-
nueşte cu mult mai tare decât cea mai 
cumplită foame. „Apă ! Apa !" găfăe soldaţii, 
cari abia se mai târâe ori abia mai şed în 
şeaua. Şi pe lângă aceea încă nici nu e 
sigur, dacă pe seară, la locul unde vor face 
popas preste noapte vor găsi apă. 

Călăuzii arabi însă îi mângăe mereu 
cu aceea, că in curând vor ajunge la un 
părău. Prin urmăririle inimicului astut însă, 
au perdut drumul adevărat, cămilele cu bur
dufurile cu apă, au apucat într'altă direcţi
une. Noaptea a sosit, şi escadronul sta la 
marginea unui părău, săcat. 

„Staţi!"' sună comanda. Chiar şi bra
vul nostru trimbiţaş abia putea sufla sig
nalul, aşa de uscate-i sunt buzele. Călă
reţii sar, sau mai bine cad din şeaua, şi 
acum se văd oficeri. subcficeri, soldaţi şi cai, 
toţi peste olaltă, îmbulzându-să lângă ţărmul 
părăului, unde abia au rămas câteva băltuţe 
de apă urîtă şi caldă. Cine află o astfel de 
băltuţâ, se simte fericit; se aruncă pe foaie 
şi soarbe cu lăcomie apa cea glodoasă şi 
caldă. Adeseori însă aceste băltuţe sunt 
pline cu lipitori. Atunci apa trebueşte mai 
întâi filtrată printr'un colţ al mantauei. Cu 
toată grija însă, totuşi s'au străcurat câteva 
lipitori dincolo, se înfig în gură şi gâtlej, 
şi causează dureri şi sângerări vehemente. 
După aceea cu toţi se aruncă pe năsip; se 
impart sentinelele şi aşteptă cu nerăbdare 
sosirea cămilelor cu proviantul. Inse, de 
câteori se face ziuă, înainte de sosirea ace
lora ! 

Cu astfel de greutăţi avea să lupte şi 
escadronul dela Tlemsen în răsboiul din anii 
1863—4. Aceste vechi trupe africane erau 
deja dedate cu astfel de strapaţii, şi le su
portau în tăcere şi linişte. Durier, locotenen
tul cel nou, însă, venit numai de curând din 
Franţa, încă nu era dedat, şi puterile sale 
începeau a slăbi. Colonelul observa aceasta 
destul de bine $i gândea în sine: „îs cu
rios, unde vom eşi cu locotenentul" Trimbi
ţaşul „Pipşoară" însă a observat cu mult 
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mai înainte, şi-şi gândea: „Mă voiu îngriji, 
ca locotenentului să nu-i lipsească nimic". 

Deoarece locotenentul comandă des
părţământul în care se afla trimbiţaşul 
nostru, astfel, deja din prima zi, acesta fă
cea tinărului său oficer toate serviciile posi
bile, în decursul marşului nu se depărta 
de fel de lângă el. Dacă inimicii erau de 
partea dreaotă, trimbiţaşul îşi îndrepta calul 
in aceiaş direcţiune; dacăpuşcăturile veniau 
din stânga, atuncia trecea şi el acolo, cău
tând să apere pe locotenent dinaintea fiecă
rui glonţ. în luptă, tot mereu era lângă el; 
nici un beduin nu se putea apropia de lo
cotenent, ori să ţântească asupra lui. în la
găr, trimbiţaşul să ingrija mai întâiu de lo
cotenentul său, îi aducea apă, ori dacă aceea 
lipsea, îi aducea ceva muşchiu umed, spre 
a-să răcori. Apoi îi desfăcea cortul, îi in
grija calul, negligând chiar propriul său cal, 
carele până aci a fost cel mai bun prietin 
ai său. 

Soldaţii se uitau şi clătinau din cap. 
Nu înţâlegeau pe trimbiţaş. Totdeauna a 
fost punctuos în serviciu, respectuos şi su
pus faţă de superiorii săi; n'a fost însă faţă 
de nimeni cu atâta atenţiune, ca faţă de 
noul locotenent. Şi oare pentruce? 

întro seară, când după un marş oste-
nicios, în lagăr nu se găsia nici un picur 
de apă sau de vin, vine trimbiţaşul cu plo
sca sa de sticla, plină cu vin, se apropie de 
locotenentul său şi-1 roagă, să-şi astâmpere 
setea cu vinul. Locotenentul nu voeşte, 
dacă nu bea trimbiţaşul mai întâi. Acesta 
însă Si spune că a beut deja'. Locotenentul 
îl întrebă că de unde are vinul. Trimbiţaşul 
îi spune ca este un rest din porţiunea sa de 
eri. Acum locotenentul mulţumi şi beu. 
Unicul negustor însă, carele a însoţit astăzi 
escadronul, spuse celorlalţi oficeri, cari voiau 
să-şi cumpere vin dela el, că mai înainte 
chiar a vândut ultima sticlă cu vin trimbi-
ţaşului „Pipşoară" — pentru suma de zece 
franci în aur. Aşa ceva era totuşi nemai 
auzit. Chiar şi piese de aur cheltuia trim
biţaşul pentru locotenentul său. Şi pentru 
ce? Nimeni nu putea să spună. 

De astădată chiar şi locotenentul auzi 
despre lucru şi luă de scurt pe trimbiţaş: 
„Hei ! Trimbiţaşule ! Ce va sa zică a ceasta?" 
— „Oh, dle locotenent, nu fi supărat.. Toate 
sunt în ordine. Cel mai tinăr din escadron 
este totdeauna copilul regimentului şi aşa el 
capătă primele bucături." Locotenentul râse 
şi pleca. Trimbiţaşul însă privea în urma lui 
şi era fericit. 

(Va urma.) 

Păstorul sufletesc şi săvârşi
rea funcţiunilor sacre. 

i 

Disertaţiune cetită în conferinţa preoţească 
din vicariatul Rodnei, ţinută iu parochiia Năsăud Sn 
13 Iulie st. n. 1904 de Ştefan Buzilă, preot in Sân-
iosef. 

Până când a fost încă pe pământ Mân. 
tuitoriul Nostru Isus Christos a îndeplinit 
marele op al răscumpărării oamenilor, res
tituind in iutegro, sau făcând destul justiţiei 
lui Dumnezeu celei atât de adânc ofenzate 
prin păcatul omului. 

Fiindcă Domnul Nostru Isus Christos, 
răscumpărarea aceasta deja săvârşită o con
tinuă: şi azi în organismul cel mare al bise-
ricei sale în un mod nevăzut, 'adecă din 

i marea sa îndurare s'a îngrijit şi a dispus 
ca toţi oamenii de pe pământ până la ca
pătul lumei să fie puşi în poziţia de a a-să 
putea împărtăşi de fructele răscumpărării, 
sau s'a îngrijit, ca toate oile cuvântătoare, 
a turmei sale atât de scumpe — dacă vor 

| voi, — să fie conduse totdeauna la păşune 
nu numai abundantă, ci per eminentiam să
nătoasă : Isus Christos cu adevărat să nu
meşte pădoriul cel bun. Deoarece Mântui-
toriul Nostru reîntorcându-să Dânsul la cer 
conducerea la mântuire, păstorirea aceasta, 
sau continuarea rescumpărârii o a concre-
zut bisericei sale şi în, dânsa apostolilor şi 
următorilor lor preoţilor, pe dreptul şi aceş
tia să numesc păstori şi deoarece preoţii 
păstoresc sau conduc nu întru atâta trupurile 
pe cât sufletele, ţintind a câştiga oamenilor 
mai cu seamă fericirea eternă, să numesc 
păstori sufleteşti. Pentrucă biserica însă 
priu servitorii săi preoţi, să poată continua 
opul mare al răscumperării oamenilor, a 
fost înzestrată de însuşi întemeietorul ei cu 
un anumit mijloc sau mediu, adecă cultul 
divin. Păzi rea, îndeplinirea şi administrarea 
acestuia, este concrezută din intenţiune di
vină, preoţilor. Părţile acelea ale cultului 
divin, cari constau din semnele simbolice şi 
căzătoare sub simţirile omeneşti, pe cari le 
foloseşte biserica, pentru a împărţi oameni
lor răscumpărarea şi pe cari le folosesc cre
ştinii, pentru aşi manifesta şi în afară sim
ţămintele interne ale inimei lor, să numesc 
ceremonii. Punerea în un ord anumit a 
acestor ceremonii, săvârşirea sau îndeplinirea 
lor în o direcţiune oarecare să numeşte 
funcţiune sau servit. Dupăce locul principal 
al îndeplinirei acestor este biserica, să nu
mesc funcţiuni sau serviţii bisericeşti, iar 
întrucât obiectul lor este todeauna sacru, să 
numesc funcţiuni sau serviţii sacre. 

Recapitulând aflăm că oficiul sau păs
torirea preotului este sufletească sau spiri
tuală, iar funcţiunile sau servirile lui sunt 
sacre sau sfinte. „Auziţi fiii lui Levi, oare 
vouă vi să pare lucru mic, că Dumnnzeu va 
dischilinit pe voi de cătră întreg poporul şi 
va împreunat cu el, ca să-i serviţi lui în 
serviciul labernacului". (Numeri XVI. 8. 9). 
„Serviciul preoţesc zice s. Ioan Chrisostom 
(Despre preoţia Cartea III cap IV) să ad
ministrează pe pământ, însă cu tot drep
tul să poate pune în ordul lucrărilor cereşti. 
Nu e întemeiat nici de om, nici de îngeri, 
nici de archangel, nici de fiinţă creată, ci 'ie 
însuşi Mântuitor iul, şi totuşi omul muritor 
să fiâ în stare a să ocupă cu serviciul înge- \ 
rilor ? Preoţii deşi locuesc pe pâ-
pâmânt, totuşi chiemarea lor este de a ad
ministra comorile cele cereşti; ei posed o 
putere, care prea bunul Dumnezeu n'a voit 
a o da nici îngerilor, nici arhangeldor*. în 
alt loc zice : „Preoţia este mai mare şi mai 
venerabilă decât orice împărăţia! Nu-mi 
spune mie de purpură, nici de diademă, nici 
de vesminte aurite, toate acestea sunt umbre 
şi mai puţine decât o floare de vară: pre
oţia stă între Dumnezeu şi natura omenească, 
aduce la noi bunătăţile provenite del Acela 
şi duce la El cererile noastre împăcând pe 
stăpânul maniat". — „Cu cât este sufletul 
mai strălucit decât trupul, cu atâta e mai 
strălucită preoţia decât o împărăţie" zice s. 
Clemente. — St. Ambrosiu numeşte preoţia 
„deifisa professio" (De dign. sacerd II.) 
s. Ignaţiu Antiochenul zice, că preoţia „este 

culmea tuturor bucuriilor, ce sunt între 
oameni". S. Efrem în cartea despre preoţie 
esdamă: „O cât de nespusă şi misterioasă 
e puterea sacerdoţiului, care să ridică la înăl
ţimea ceriului, . . . pătrunde ceriul certuri
lor, petrece în mijlocul îngerilor cu spiritele 
cele fericite. Ce zic, petrece în mijlocul 
acestor puteri cereşti ? . . . pretineşte petrece 
cu Domnul şi făcătoriul de viaţă şi părin
tele luminelor şi câte vrea şi cere, lesne do
bândeşte. Cine poate să laude şi preamărea
scă în deajuns demnitatea cea sublimă a 
preoţiei, care salvează lumea, iluminează 
creatura, alungă fărădelegea de pe pământ, 
s/armă puterea morţii, înfrânge tăria infer
nului, învinge pe diavolul, curăţeşte cele ne
curate şi sufletele căzute iarăşi le primeşte 
în camera cerească". S. Hieronim zice, că 
preoţii „având cheile împărăţiei ceriurilor 
judecă mai înainte de ziua judecăţii". S. 
Evangelist Mateiu şi Marele Apostol îi nu
meşte pe preoţi locuţiitorii, mireasma, şi 
ajutătorii Dlui Nostru Isus Christos şi a 
latălui. „Cel ce vă primeşte pe voi, pe 
mine mă primeşte şi cel ce mă primeşte pe 
mine, primeşte pe cel ce m'a trimis pe mine" 
(Mat. X 40). „A lui Christos bună mireasmă 
suntem" (II cor. II 15.) „în locul lui Chris
tos vă rugăm, caşi cum Dumnezeu v'ar rugă 
prin noi" (II cor. V. 20). 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut. 

„Amicul Tinerimei". Singura şi în
tâia revistă pentru tinerime apare la Târ-
gul-Jiului sub direcţiunea D-lui I. Moisil, 
directorul gimnaziului din T.-Jiu cu concur
sul mai multor profesori şi oameni de litere 
şi ştiinţă, în al treilea an. 

Este o chestie foarte importantă lec
tura ce trebue să se dea copiilor. Părinţii 
doresc ca copiii lor să devină oameni instru
iţi şi cinstiţi. Instrucţia singură nu e de 
ajuns pentru copiii; trebue totdeauna să li-se. 
dea şi o educaţie aleasă. Mulţi părinţi nu 
au în totdeauna timpul necesar a se ocupa 
mai deaproape de copiii lor. Din această 
cauză mulţi copiii fiind fără supraveghere 
apucă adeseori drumuri rele. Daca însă pă
rinţii ar găsi mijloace de a preveni relele 
în care copiii ar putea să dea, mulţi copii 
nu s'ar strica» şi n'ar aduce adeseori ruşine 
familiei lor. 

în toate ţările civilisate s'a recunoscut 
de cătră toţi oamenii de bine că lectura 
bună, aleasă şi potrivită cu mintea tinerilor 
este, mijlocul cel mai bun şi mai sigur de 
a îndrepta tinerimea pe drumuri bune, spre 
ţinte nobile. Un mare învăţat, Herder, a 
zis: „adeseori o carte a format sau a stri
cat pe un om pentru întreaga lui vieaţă". 
Este deci datoria părinţilor, în prima linie, 
să desvoalte în copiii lor încă de timpuriu 
gustul de cetire şi a le da în mâni cărţr 
bune. Morala unui popor — a spus un 
filosof francez — atârnă de calitatea celor 
ce ceteşte. 

O astfel de lectură aleasă să găseşte 
în „Amicul Tinerimei". 

Posta redacţinnii . 
Mai multora. în scurt va fi terminată tipă

rirea e,diţiunii nouă din „Liturgieriu". De curând a 
apărat în o frumoasă ediţie „Acatistiei-ul". Revizia 
celorlalte cărţi corale se continuă. . 
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o lăţit peste întreagă lumea. — E un leac de casă fără păreche 
premiat la o mulţime de expoziţiuni, vindecă iute şi sigur obosala, 
durerea de cap şi de dinţi, durerea de ochi şi înferbinţelile, vindecă 
sgareii, tusa, durerea de piept şi de inchieturi, durerea de grumaz, 
e foarte bun contra ameţelii şi insomniei etc. — 12 sticle mici sau 
6 sticle duple le trimite f anco pentru 5 coroane farmacistul 

Jeno V. Feller , S tnb ica Centrale 182. (colt. Zăgrâb). 

Poşta Administraţiunii. 
Am primit şi cuietam abon. dela-

Piscuri pe 1902. Tractai Crasnei şi Valcîiultii 
pe 1905 seni. I. Aţei pe 1904. Boz pa 19 ¡0. 1901 şi 
1902 Recea (p. N. Bănya) pe 1 9 0 J şi 1904. Monăii 
pe 1905 O rid pe l'.<05. Dar Vă rogăm să limpeziţi 
şi anii de mai înainte cu Şărcaia. Ucea-xuper. pe 
190: sem. 2-lea. Va rogăm şi pentru cealaltă restan
ţ a . Pet.ridul-de-mijloc pe 1901. Mai Sunt în n st. şi 
anii 1899 şi 1909 Zau pe timpul din 1 Iuniu 1902 
până in 1 Iuniu 1903 Chiheriul-super pe 1904 Mocod 
pe 1904 Poşorta pe 1902 Dridif pe 1898 fi 1899. Vă 
rogăm şi pentru restanţa anilor următori Madarâsz 
pe l'JOo sein. 2-lea şi 1904 sem. I. Proştea-NTARE pe 
1 8 9 9 — 1903. Vi-s'a scris şi separat. Dămue pe tim
pul din 12/5 1903 până in 12/5 1 9 0 4 Româneşti pe 
timpul din 1 Sept. 1904 pâuă iu 1 Sept. 1 9 0 5 Săcă-
râmb pe 1905 Breb pe liiOâ 8. Măria Orlea pe tim
pul din 1/10 1900 până in 1 / 1 0 1901. Vad (Mara-
murăş) ne 1899 sem. 2-lea. Vă rogăm şi pentru res
tanţa anilor următori Curitău pe 1905 Telec (tr. 
Gurgiu) pe anii 1895, 1896 şi 1897 sem. I. Vă rogăm 
şi pentru restanţa anilor următori. Silvaşul-super. 
pe 1905 nană în 1 Noemvrie Porunbacul-infer. pe 
1898. Vă rogăm şi pentru restanţa anilor următori. 
Harţeu pe anii 1900 şi 1901 S. Georgiul-de-Meseş nu 
1904 sem. 2-lea. Gelinţa La scrisoarea DV. din 24/2 
a. c. răspundem: Foaia Vă merge din 1 A l g . 1899, 
şi până acum aţi plătit de 3 ori, şi anume, 27/5 1901 
pe 1/8 1»99—1/8 1900; In 21/5 1902 ne 1/8 1900— 
1 / 8 1902; şi acum în 81/1 1905 pe »/8 190^-1 /8 
190'j Coreip. dato 23/11 1904, la carea Vă provocat 
are datul greşit »/8 1903. îu loc de 1902. 

marca fabrice! 

n De mare însemnătate pentru Dame! 
F i e c a r e P . S . D o m n ă î ş i p o t e î n s a - ş i p r e g ă t i 

c u o u ş u r i n ţ ă d e n e î n c h i p u i t 

t a l i a s a d u p ă o r î c e m o d ă = 

! 

Editor şi redactor răspunzător: 

A u r e l C. D o m s a . 

cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

i n v e n t a t d e Anton Chischelbauer. A f o s t c e n s u r â t d e a c a d e m i e , 

ş i p o s e d e n e n u m ë r a t e s c r i s o r i d e r e c u n o s c i n ţ ă . 

îşi are patenta şi e scutit prin lege în fôte statele culte. 

© © © Preţul unui aparat e 3 cor. franco rambursat. « © © 
====== Se caută agenţi ===== 
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Prospecte să trimit la cerere gratis 

17 (25 52) 

C u t ò t a s t i m a : 

Antal Guschelbauer. 
Ş o p r o n . 

• i i I I I I i • • • i i i I I I I I I I I 

1-25 

1-50 

1-50 ! 

8©8©8©8©8©8©8©8©8©8©8©8©8©«©8©8 
i l l t f l l l i ! l l l l l l lH ln i i i l i i l i i l i i l i i l i i l u l>i l ! i l i t l i i l i i l i i l i i l i ] l ! t l i i l i i l ; i l !< ln l i i l ! i ln t i 

Cărţi ce să pot căeeta în Librăria Semiiiarială. 
Floricele de câmp, de A. C. Domşa . l.— 

Cântece, Sabo 1.— 

Visuri t recute . Ciura . . . . 1.— 

Studii şi Biografii. !>r. I. Raţia . 2.— 

Geniu pustiu, Eminescu . . . 2.— 

Drumuri şi oraşe, Iorga . . . 2 5 0 ! 

Poesil de Alexandri 3 .— 

Teatru I. II. Alexandri â 1.50 . 3 .— j 

Vers şi proză Alexandrescu . 

Novele A. Brătescu-Voinescî . 

Liter. pop. Eminescu. . . . 

Ciocoii N. Filimon 1"50 

Legende şi basme Ispirescu. 150 

Poveşti, I. Creangă 1"50 

Vorbe înţelepte A. Popoviciu. . 1 5 0 

Vatra Părăs i tă Slavici . 2 — 

Din Bătrâni . . „ . . . . 2 5 0 

Eminescu şi Coşbuc de Alexandru 

Ciura 1.— 

Limba Română poporană şi Dia

lectul Sicilian, de Alesiu Viciu . 1.60 

lerarchia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria de Dr. Augustin Bunea, Preţul 
3 coroane. 

Biblioteca Minerveî 22 nr. fie care 

număr 15 fii. 
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La esposiţiimea milenară din Bndapesta de la 1896 premiat cu medalia m marc. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
vtzaBzaz*-* pentru clopote a luî a » ™ - ™ » » » 

A n t o n i u N o v o t n y 
iti T imişora -Fe ibr i e 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la tnr-

',• narea de noii a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe maî mulţi ani, 
p rovedute cu adjustărl de fer 
b ăttit, construite spre a le întorce 
cii uşurinţă i:i ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute ăo o lăture prin aceea re sînt mântuite 
do crepare. — Cu deosebire recomand 

(22) 21—52 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

5 9 9 o 
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<le mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt provedute 
în partea superiora — ca violina = cu găuri după figura £>' şi pentru 
aceea au un ton maî intensiv, maî adânc, maî limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminósa, ile cât cele de sistem vechiù, aşa, 
că un clopot p u t e n t a t de 327 kg . este egal în tonul unui clopot 
de 461 k g . făcut dnpă «sternul vechiu. Mal de parte se re
comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, (le sine stătător, 
— spre preadjustareu clopotelor vechi cu adjnstare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de tóce de metal. 

Pret-curanturI i lus t ra te se tr imit la ce re re gratui t şi franco. 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


